

ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



ΣΥΝΝΕΦΙΑΣΕ ΣΤΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΚΙΝΑ

Οι σχέσεις της Αυστραλίας με την Κίνα, δεν είναι σχέσεις αμοιβαίας αγάπης. Είναι ξεκάθαρα σχέσεις αμοιβαίων συμφερόντων. Σαν τέτοιες, μπορεί να μεταβληθούν πολύ εύκολα, ιδιαίτερα αν λάβουμε υπ' όψιν μας το μικρό χρονικό διάστημα κατά το οποίο αναπτύχθηκαν αυτές οι σχέσεις. Η Αυστραλία, έχει καταβάλλει τεράστιες προσπάθειες από την εποχή που ο αρχηγός του Εργατικού κόμματος κ. Gough Whitlam επισκεύθηκε την Κίνα το 1971, για να κερδίσει την εμπιστοσύνη των γειτονικών κρατών στη Νοτιοανατολική Ασία. Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στην Κίνα τη δεκαετία του '90 και όταν η Κίνα άρχισε να αναπτύσσεται οικονομικά με γρήγορους ρυθμούς, επωφελήθηκε από τις καλές σχέσεις με την Αυστραλία, αγοράζοντας καλής ποιότητας σιδηρομετάλλευμα και κάρβουνο. Η χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, ανάγκασε την Κίνα να προχωρήσει σε μεγάλα έργα στο εσωτερικό, ώστε να κρατήσει τους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και να αποφυγεί ανεργία μεγάλης κλίμακας, η οποία θα απειλούσε την ανατροπή του καθεστώτος. Οι εξαγωγές της Αυστραλίας σε σιδηρομετάλλευμα και κάρβουνο έφτασαν στα ύψη όπως επίσης και η τιμή τους και γέμιζαν τα ταμεία των εταιρειών που εκμεταλλεύονται τα ορυχεία αλλά και της κυβέρνησης που εισέπρατε μυθικά ποσά από φόρους. Το καλό κλίμα που επικρατούσε στις σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, οδήγησε στην ανάπτυξη των εξαγωγών και άλλων προϊόντων, όπως του φυσικού αερίου, όπου υπογράφηκαν συμβόλαια για 30 χρόνια, φρούτων και λαχανικών, δημητριακών, κρέατος αλλά και υπηρεσιών. Ο τουρισμός από την Κίνα αυξήθηκε με γεωμετρική πρόοδο, όπως και ο αριθμός των Κινέζων φοιτητών που σπουδάζουν στα Αυστραλιανά εκπαιδευτικά ιδρύματα, φέρνοντας δισεκατομμύρια δολάρια στη χώρα κάθε χρόνο. Η ελεύθερη πρόσβαση στην αγορά ακινήτων επίσης, οδήγησε σε πακτωλό χρημάτων που επενδύθηκαν σε σπίτια, γραφεία και βιομηχανικές μονάδες από Κινέζους επενδυτές και σε ορυχεία, αγροτική γη, κτηνοτροφικές μονάδες και υποδομές όπως το λιμάνι του Νιάργουιν από Κινέζικες κρατικές εταιρείες. Η συμφωνία ελεύθερου εμπορίου μεταξύ των δύο χωρών που υπογράφηκε μετά από διαπραγματεύσεις που κράτησαν δέκα χρόνια, δημιούργησε ένα κλίμα ευφορίας, αφού οι Κινέζοι εμπιστεύονται τα Αυστραλιανά προϊόντα και οι Αυστραλοί κάφεραν να ανοίξουν μία αγορά που αποτελεί το όνειρο κάθε κράτους που θέλει να εξαγάγει τα προϊόντα του. Όμως η οικονομική ανάπτυξη και επιτυχία της Κίνας δεν ήταν η μόνη φιλοδοξία των ηγετών της. Όπως κάθε άλλη οικονομική δύναμη στο παρελθόν, έτσι και η Κίνα, αναπτύσσει και τη στρατιωτική της δύναμη με σκοπό να επιβάλλει την κυριαρχία της στα γειτονικά κράτη στην αρχή και αργότερα να επεκταθεί όπου αλλού μπορεί. Τα εκατομμύρια Κινέζων που έχουν σπουδάσει στο εξωτερικό και οι επενδύσεις που έχει κάνει η Κίνα σε άλλες χώρες, σε συνδυασμό με την αναπαραγωγή τεχνολογίας από τις αναπτυγμένες Δυτικές χώρες, της έχουν

δώσει τις βάσεις μιάς υποδομής που θα μπορεί να στηρίξει στρατιωτικές δαπάνες και ανάπτυξη δικής της τεχνολογίας. Η πολιτική που κράτησε επί τρεις δεκαετίες, ήταν να περνάει απαρατήρητη η όποια δραστηριότητα στον στρατιωτικό τομέα και όπως όλα τα άλλα κράτη, υποστήριζε πως οι εξοπλισμοί της γίνονται για την «άμυνά της». Σε κάποιες διαφορές της πριν το 1988 με το Βιετνάμ για νησιά στην περιοχή της θάλασσας της Νοτιοανατολικής Κίνας, η Κίνα επέδειξε αυτοσυγκράτηση και το ίδιο έκανε συνεχώς μέχρι το 2014. Τότε ήταν που αποφάσισε πως ήλθε η ώρα να επιδείξει την ηγεμονία της στην περιοχή και έστειλε μία κρατική εταιρεία να κάνει γεωτρήσεις για πετρέλαιο σε θαλάσσια περιοχή κοντά σε νησί που ελέγχει η Κίνα, το οποίο όμως διεκδικεί και το Βιετνάμ. Εκεί φάνηκε πως η Κίνα έχει επεκτατικές τάσεις και δεν διστάζει να χρησιμοποιήσει τη δύναμή της απέναντι σε άλλη κομμουνιστική χώρα στην περιοχή. Η Κίνα όμως έχει διαφορές για τον έλεγχο της θαλάσσιας περιοχής της Νότιας Κίνας και με τις Φιλιππίνες την Ταϊλάνδη και μέχρι κάτω στην Ινδονησία στο Νότιο καθώς και βορειότερα με την Ιαπωνία. Πολλοί ανυπόχρισαν όταν άρχισε να κατασκευάζει τεχνητές νησίδες στην περιοχή, με σκοπό όπως έλεγε, να βοηθήσει στην έρευνα για το εντοπισμό και διάσωση, σκαφών που κινδύνευαν στην περιοχή. Ο ίδιος ο πρόεδρος της Κίνας, είχε υποσχεθεί το 2015, πως δεν πρόκειται να χρησιμοποιηθούν για στρατιωτικούς σκοπούς. Παρόμοια νησίδα έχει κατασκευάσει και στο Τζιμπουτί, για να προστατεύει τα πλοία της από επιθέσεις πειρατών στον κόλπο του Άντεν. Στην πραγματικότητα, θέλει να έχει στρατιωτική παρουσία στην έξοδο του κόλπου, από όπου διέρχονται τα δεξαμενόπλοια με το πετρέλαιο και να είναι κοντά και στην έξοδο του Περικύ Κόλπου από όπου περνάει ο κύριος όγκος του πετρελαίου της Σαουδικής Αραβίας. Σιγά-σιγά όμως, οι νησίδες αυτές εμπλουτίστηκαν με καλά οργανωμένα λιμάνια, αποθήκες, δεξαμενές καυσίμων, υπόστεγα για αεροπλάνα και αεροδρόμια. Τις τελευταίες εβδομάδες, τοποθετήθηκαν συστοιχίες πυραύλων και την περασμένη εβδομάδα, όταν η Δύση ήταν απασχολημένη με το γάμο του εγγονού της βασίλισσας της Αγγλίας, η Κίνα έστειλε βομβαρδιστικά μεγάλου βεληνικού να προσγειωθούν σε μία πό τις τεχνητές νησίδες. Αυτά τα βομβαρδιστικά μπορούν να καλύψουν απόσταση 3,500 χιλιομέτρων και από τη νησίδα αυτή, μπορούν να φτάσουν στη Βόρεια Αυστραλία ή στην βάση της Αμερικής στο Γκουάμ, η οποία είναι ζωτικής σημασίας για τον έλεγχο του Ειρηνικού Ωκεανού από την Αμερική. Μέχρι τώρα, η Αμερική και η Αυστραλία, έχουν περιορισθεί στο να κάνουν χρήση του δικαιώματος ελεύθερης αβλαβούς διέλευσης με πλοία και αεροπλάνα στην περιοχή των νησίδων. Κάθε φορά οι Κινέζοι ζητούν αναγνώριση και συνοδεύουν τα ξένα πλοία και αεροπλάνα, (όπως οι Έλληνες με τις παραβιάσεις του εναέριου και θαλάσσιου χώρου από τους Τούρκους). Τελευταία όμως έχουν θιγεί από αναφορές της

Αυστραλίας για απόπειρα δωροδοκίας αξιωματικού στα Ενωμένα Έθνη, από Κινέζο δισεκατομμυριούχο που ζει στην Αυστραλία. Θύμωσαν επίσης επειδή η Αυστραλία έστειλε πλοία να ξαναπεράσουν από τις νησίδες. Έτσι σαν προειδοποίηση για το τι μπορεί να συμβεί στο μέλλον, η Κίνα άρχισε να χρησιμοποιεί την τακτική των καθυστερήσεων σε επίσημες συναντήσεις και ζητά την υποβολή περισσότερων στοιχείων για τα Αυστραλιανά κρασιά πριν τα αφήσει να περάσουν από το τελωνείο. Ταυτόχρονα, συντονισμένες δηλώσεις από πρώην πρεσβευτή της Αυστραλίας στην Κίνα, ο οποίος τώρα εργάζεται σαν σύμβουλος της Κίνας και άρθρων σε Κινέζικες εφημερίδες, ζητείται η εκδίωξη της υπουργού εξωτερικών της Αυστραλίας επειδή δυσάρεστοσε τους Κινέζους και συνηθίζεται η ακύρωση της επίσκεψης του Αυστραλού πρωθυπουργού στην Κίνα που έχει προγραμματισθεί για αργότερα. Σε άλλα άρθρα τους, Κινέζικες εφημερίδες αναφέρουν πως αυτές είναι μικρές κυρώσεις και πως αν η Κίνα θελήσει, μπορεί να καταφέρει μεγάλο οικονομικό πλήγμα στην Αυστραλία. Αυτό δεν αμφισβητείται από κανέναν, ιδιαίτερα όταν η Κίνα ήδη έχει δηλώσει πως θα ρίξει το πλεόνασμά της με την Αμερική κατά US\$200 δισεκατομμύρια το χρόνο, υποχωρώντας έτσι στις πιέσεις του κ.Τραμπ

για να κερδίσει χρόνο. Μπορεί κάλλιστα να αντικαταστήσει ένα μεγάλο μέρος προϊόντων που αγοράζει από την Αυστραλία, με αντίστοιχα από την Αμερική. Ιδιαίτερα το φυσικό αέριο, το οποίο η Αμερική διαθέτει σε τεράστιες ποσότητες κοιτασμάτων και όταν ολοκληρώσει το δίκτυο μεταφοράς του στα λιμάνια, θα εξαγάγει σε όλο τον κόσμο, σε απ' ευθείας ανταγωνισμό με την Αυστραλία. Η κυβέρνηση της Αυστραλίας, βρίσκεται μπροστά σε ένα μεγάλο δίλημμα. Από τη μία πιέζεται από τον μεγαλύτερο εμπορικό εταίρο της, την Κίνα, να μην ακολουθεί την Αμερική στην πολιτική της στον Ειρηνικό Ωκεανό και από την άλλη πιέζεται από την προσιτάδα δύναμη, την Αμερική, να υποστηρίξει την ελεύθερη διέλευση από τις τεχνητές νησίδες. Την ίδια στιγμή όμως, η Αμερική είναι έτοιμη να αρπάξει το μερίδιο της Αυστραλίας στην Κινέζικη αγορά, αν η Κίνα τιμωρήσει την Αυστραλία και σταματήσει να αγοράζει τα προϊόντα της. Είναι σχεδόν μαθηματικά βέβαιο πως η Αυστραλία θα αναγκαστεί κάποια στιγμή να διαλέξει με ποιόν είναι. Μέχρι τότε όμως, θα πρέπει να ισορροπεί ανάμεσα στις δύο υπερδυνάμεις χωρίς ακρότητες. Διαφορετικά, οι σχέσεις αμοιβαίων συμφερόντων με την Κίνα, κινδυνεύουν με ολοκληρωτική διακοπή.



ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L
Suite 4, 1st Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλεξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.

Για να κοιμάστε ήσυχoi.

Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.

**Email: chris@rothsaymiranda.com
Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**